



(资料图片)

老妈做义工

董国宾

老妈年纪大了,但思想并不老,对一些新潮的词和新潮的事,都很感兴趣。

“给力”“潜水”“正能量”“驴友”“闪客”“草根”“达人”“无厘头”,这些新潮的词,老妈一应俱全。老妈还时常关心国家大事,“中国梦”“科学发展观”“和谐社会”都能讲出些见解和感受来。兴致来的时候,她还会哼上几句韩红的新歌,朋友们都说我有个时尚的老妈。

那天老妈突发奇想,说要学上网。老爸说,都这把年纪了,还混到年轻人里面,跟着凑热闹。不过,老爸和我仍然为老妈高兴。老妈文化底子薄,硬是凭着顽强的毅力,掌握了基本的上网知识,还学会了聊微信和QQ。虽然半天才打出一句话,但能用表情图片表达心声,有时乐得她开怀大笑。看着老妈高兴的样子,我索性把新买的笔记本电脑送给了老妈。

有人告诉我,说老妈要做一名慈善义工,已经去慈善总会报名了。记得老妈曾问我,什么叫义工?这个新潮的词是在网上看到的。我随口告诉她说:“义工就是无偿地为公益活动做好事的人。”谁想,老妈不仅要学新潮的词,还要做新潮的事。

后来,老妈常去附近一家敬老院,还煞有介事地携带着新款笔记本电脑,像是去办什么喜事,特精神。原来在敬老院里,老妈与年迈的五保老人交谈说笑,把新潮的词和新潮的事,说给他们听。“‘嫦娥一号’成功接触月球啦,将来地球人还要到月球上生活呢”“现在的年轻人特别喜欢飙车哦”“英国有个90岁老人,还从飞机上跳伞呢”“社会和

谐啦,还要科学发展呢,我们要实现中国梦”……

什么叫飙车,什么叫中国梦,外面还有哪些新鲜事?老人们好奇又向往,不住地问个不停。老妈一边作答,一边拿出新款笔记本电脑,把国内外新潮的事读给他们听,还找来一些风景图片让老人们看。庐山风光、三亚风景、美丽的青海湖、香港浅水湾以及现代城市风貌,老人们瞧得喜不自禁,心驰神往。老妈还与天南海北的老人聊微信,向他们问好,为他们祝福。她一边聊天,一边指着图片对老人们说:“这人是云南的,退休了还不闲着,自家办了个幼儿园。”“那人是福建的,年老了还组团骑自行车奔赴北京,宣传低碳环保呢!”“看看人家那个云南和福建的,我们也该想远些,不能服老呀!”老妈每次来,老人都惊讶地听着、看着,眼神也一个个亮起来,老妈的话题,也像奔跑的马驹,总是说得很远又有趣。

老妈三天两头往敬老院跑,天晚了就住下来。老人们见老妈来了,立刻围过来,兴奋地问这问那。老妈用这种特别的方式,做了一名慈善义工,向五保老人们说些新潮的词和新潮的事,偶尔还哼几句时尚的歌。老人们乐了,老妈也乐了,五保老人曾经过于沉静的生活,就这样被激活了。

老妈年纪大了,像一口锈迹斑斑的碗,可里面盛的是新鲜的奶,温润着自己,更滋养着别人。

岁月如歌

往事如风

候鸟父母的幸福生活

父亲和母亲就像候鸟一样,每当我需要他们时,他们便会毅然放下老家的一切,赶到城里来给我帮忙。

冬天到了,老家取暖不方便,我强烈要求父母来城里住。一方面解决父母的取暖问题,更重要的是他们能帮我照顾孩子、做饭等等。就这样,候鸟父母又一次来到城里。

父母来我这里住过几次,但每次都无法融入这里的生活,他们总觉得自己就是城里的客人,迟早要回去的。母亲经常把“你们这里”挂在嘴边:“你们这里的菜真贵,你们这里用水都要钱,你们这里街坊邻居都不打交道……”父亲也总是说:“在楼房里呆着,真憋屈,连出气儿都不匀实!”

我很清楚,因为父母始终把自己当候鸟,所以从心理上不愿融入城里。也正是这个原因,他们每次来都有些无奈的情绪。这次我想好了,一定要让父母享受到城里生活的乐趣,让他们真正爱上这里。

吃过晚饭,我们一家人坐在沙发上看电视。我给父母倒好茶水,陪他们一起看电视、聊天。孩子在屋子里跑来跑去,母亲和父亲不时逗逗他,欢声笑语弥漫着。父母享受着儿孙绕膝的天伦之乐,脸上浮现出幸福的神色。我趁势说:“爸、妈,还是跟我一起过有意思吧?你们俩在老家,孤孤单单的,现在咱们一家人多热闹!”母亲说:“这倒是真的,你爸就喜欢孩子。人老了,反倒怕孤单了,热热闹闹才好呢!”我说:“那您和爸就安心在这里住着吧,别总想着回老家了!”母亲和父亲都点点头。

想要让候鸟父母融入城里的生活,得让他们学会接受这里的生活方式。父母一直都特别勤劳,在老家闲不住,养鸡种菜,日子过得忙碌充实。如今,他们的活动范围小了很多,大部分时间都是在屋子里呆着。母亲喜欢搞些小手工制作,我就给她买了不少材料,她有时间就会做些小摆件、笔筒、收纳盒什么的,她从中感到了乐趣。父亲喜欢关注天下大事,我给他订了两份报纸,他很喜欢看。渐渐的,他们能在屋子里坐下来了。

母亲总嫌我们这里邻里关系淡漠,她想跟老家一样,与邻居们处得像家人。我支持母亲交朋友,就鼓励她多跟邻居们走动走动。母亲把从老家带来的土特产给邻居们送去,有时还把她的手工小制作送给邻居们,很受大家欢迎。不久后,我明显感觉跟邻居们关系亲近了。谁家包了饺子或者炖了肉,会给我们端来一碗。母亲很有成就感地说:“我就说嘛,城里人也是人,人心都是肉长的。人心换人心,我们真心对人家,人家也会真心对我们。”我说:“最近我感觉邻居们脸上的笑容都多了,不再像以前那么冷漠了。妈,您的功劳可不小呢!”母亲和父亲都笑了。

节假日,我会带父母去公园走走,往人多的地方凑凑热闹。公园里很热闹,老人居多。这些老人很会生活,有练太极拳的,有练剑的,有下棋的,还有聚在一起唱戏的。很快,父母都找到了自己的爱好,父亲喜欢下棋,母亲喜欢戏曲,他们各取所需,找到了适合自己的圈子。

生活充实起来了,候鸟父母对城里的生活越来越满意。那天,有个老乡问他们:“住了多久了,什么时候回老家呢?”父亲和母亲都说:“这次就没打算回去!”

马亚伟